

南海艺术高中

领航艺术教育 培育拔尖人才

弦歌二百载，薪火传天下。从1743年汾江义学、1928年南海师范，再到2003年“南海区艺术高级中学”，历经百年栉风沐雨，这里已发展成为享誉全国、闻名全省的艺术教育殿堂，每年都党和国家输送一大批可堪大用、能担重任的栋梁之材。

百年传承

铸就艺术人才的摇篮

从清代创办的汾江义学、佛山书院、佛山学堂，到民国时的佛山美术学校、南海师范，再到如今的南海艺术高中，两百余年间，学校数次更名改址，却始终文脉相承，弦歌不辍。无数举人进士、杏坛名师、青年艺术家在这里成长，从这里走出南粤，走向世界。

在继承优秀办学传统的基础上，为顺应教育发展的形势，学校于2003年转型为南海艺术高中。历经廿载发展，南海艺术高中已跃升为“全国学校艺术教育先进单位”、“全国300所特色高中培育校”之一、“广东省国家级示范性普通高中”，是清华大学、中央美术学院、中央音乐学院、北京体育大学、广州美术学院、星海音乐学院等多所名校的优质生源校，已成为南海区乃至佛山市艺术学子追梦、圆梦的理想学府。

今年高考，南海艺高再传捷报，13人进入全省艺术类前100名，名列全省前茅。中央美

术学院、中国美术学院等全国八大美院录取70人，中央音乐学院、中国音乐学院等全国九大音乐学院录取34人，近300人被省属重点大学、双一流院校录取。

数据显示，2017年至今，共有520名同学被清华大学美术学院、中央美术学院、中国美术学院等九大美院录取，289人被中央音乐学院、中国音乐学院、北京舞蹈学院、北京电影学院、北京体育大学、星海音乐学院6所名校录取。

走出艺高的学子们，更频频在国家级大舞台中崭露头角：在庆祝中国共产党成立100周年文艺演出《伟大征程》中，有近20名南海艺高学子的矫健英姿；在举世瞩目的北京冬奥会中，2017届毕业生邝智恒担任开幕式导演组成员，2021届毕业生陈健敏担任匈牙利队运动员入场式引导员，2015届毕业生林靖岚则成为北京冬奥城市景观设计团队的一员。



■学校正门。

2020-2024年 著名高校录取数据

| 院校 | 人数 | 院校 | 人数 |
|--------|----|------------|-----|
| 清华大学 | 1 | 中国地质大学 | 5 |
| 中国人民大学 | 1 | 北京体育大学 | 8 |
| 中央美术学院 | 46 | 北京电影学院 | 7 |
| 中央音乐学院 | 27 | 北京服装学院 | 14 |
| 中国音乐学院 | 2 | 香港中文大学(深圳) | 1 |
| 中国美术学院 | 25 | 星海音乐学院 | 130 |
| 中国戏曲学院 | 4 | 广州美术学院 | 212 |
| 中央戏剧学院 | 1 | 中山大学 | 1 |

赓续辉煌

“三融合” 赋能区域发展

一直以来，南海艺术高中主动肩负艺术教育服务国家和社会的担当。近年来，学校更是积极整合和转化艺术资源，让艺术“打破围墙”“走进社会”，为推动全民美育贡献力量。

利用假期深入乡村写生创作，用手中画笔助力桂城乡村振兴；以天地为舞台，在九江夕阳音乐会呈献精彩绝伦的艺术盛宴；通过舞蹈与香云纱服饰的融合，彰显出非遗文化的新魅力……这些活动都是艺高学子植根南海、回报桑梓的鲜活见证。

当前，南海区委、区政府正不断深化“三带三区”的文化发展新格局，持续实施“水上南海”高质量发展战略，“大地艺术节”等一批重点项目纷纷在南海落地，文化艺术产业发展迈上新台阶。

作为南海艺术人才培养的摇篮，南海艺术高中肩负重任。南海艺术高中党委书记利永伦表示，学校将积极探索“拔尖创新艺术人才”培养模式，通过“科技教育+艺术教育、人文教育+艺术教育、社会实践+艺术教育”三个融合，不断提升育人质量，让更多艺高学子与南海双向奔赴，持续畅通教育、科技、人才的良性循环，实现同频共振，为建设“现代化活力新南海”贡献艺术力量。

据悉，为更好地彰显学校“雅美和谐”的办学理念，突显新时代南海建设的使命感和责任感，南海艺术高中将于今年年底举办南海艺术高中(南海师范)校友联谊会活动暨校友会成立仪式，以“雅·美·颂：最初的湾区 百年的赓续”为主题，诚邀海内外历届校友共襄盛举，畅叙情谊，擘画蓝图！

赓续百年荣光，勇立时代潮头，历史文化的厚重积淀与新时代的奋进笃行在此交汇，“艺高人”已蓄势待发。

文/佛山市新闻传媒中心记者 黎小燕
图/由学校提供 通讯员 梁振宇



■我校合唱团受邀参加教育部中外人文交流中心主办的第五届“中外人文交流小使者”全国总展示活动。

雅美和谐

打造全国美育新范式

南海艺术高中收获的累累硕果，离不开先进的办学理念和思路。学校坚持“雅美和谐”办学理念，该理念以立德树人为核心导向，始终把培养德艺双馨放在第一位，引导学生“向善、向上、向美”，通过五育并举，让学生成为具有家国情怀、具备一流科学文化素养和一流艺术素养的复合型艺术人才。

紧扣新时代育人目标，南海艺术高中构建了“立美”课程体系，该体系包括3个递进层次的课程：基础型课程、发展型课程和拔尖型课程，以实现学科美育、特色美育、创新美育的目标。

学校还开展丰富多彩的艺术实践活动，艺术实践活动课程与学校文化建设、学生社团活动紧密结合，通过开展合唱团、舞蹈队、交响乐团、话剧社等艺术类社团活动，举办艺术节、音乐专场、舞蹈专场、美术采风、美术

馆观展、师生作品展等各种活动，不断提升学生的艺术素养与艺术能力。

由于理念先进，育人成效显著，原教育部教材局(国家教材委员会)局长田慧生在全国交流会上曾给予高度评价：“南海艺术高中的艺术生培养模式为广大艺术特色高中提供了参考范本”。

作为全省乃至全国艺术教育龙头学校，南海艺术高中更是勇担名校责任，将“艺高美育范式”辐射到云浮、梅州、湛江、西藏林芝、贵州黔东南、新疆伽师等地区。以南海艺术高中为核心校的南海艺术高中美育特色教育集团更被评为广东省级优质基础教育集团培育对象。据不完全统计，近年来，国内外240多个教育团队先后到南海艺术高中交流学习，学校骨干教师应邀到其他学校做示范指导200多次。



■学校舞蹈队节目《春的高原》获佛山市中小学艺术展演特等奖第一名。

◆ 群英荟萃 美美与共 ◆

南海艺术高中2024届优秀毕业生风采(部分)

中央美术学院



江宇桐



梁可儿



刘梦泽



王睿



翁海淇



叶钊华



张庭桢



朱嘉怡

中国美术学院



陈晓仪



陈苡思



何芷澄



李旻烨



罗宏俊



王伦



吴乐



徐依彤

北京体育大学



谢一宁



张可沁



赵宜宸

中央音乐学院



辜智宏



胡同



梁泳岚



张华均



钟伟源



丁欣怡